

人物故事

## 用母爱为孩子撑起一片天

■ 通讯员 张晶



李发敏在自家的早餐摊忙碌着。

3月5日，在黔西市甘棠镇甘棠小学，李发敏陪着大儿子小华(化名)去学校食堂打饭，平日里小华都是一个人去打饭，当天李发敏在学校附近办事顺道过来看看他……

李发敏是四个孩子的母亲，年长的是一对双胞胎，2008年，这对双胞胎出生后总是高烧不退腹泻不止，到处辗转求医诊断后，被确诊为痉挛型脑瘫，这一消息犹如晴天霹雳，击碎了这个贫穷家庭的幸福梦。看着两个白白净净的孩子，李发敏和丈夫没有放弃，他们抱着一丝希望带着两个孩子继续往外省求医，一边治疗一边在医生的指导下给他们做康复训练。两个孩子从之前一动不动躺着、饭必须磨碎了才能咽下去到后面可以抬手、翻身、吃成粒的米饭，这让李发敏夫妇更加有信心了，越发积极为孩子做康复训练，“康复训练”便成了他们长达10余年的坚持。

2010年，在国家实施新型农村合作医疗政策扶持下，两个孩子相继做了手术，术后在李发敏精心照顾和锻炼下，两年后他们不仅能翻身，还能勉强坐起来吃东西，这让李发敏坚信只要她一直坚持不放弃，两个孩子一定还会有更多的奇迹发生。

在漫长的康复训练中，孩子们练习时疼得咬牙坚持，偷偷掉泪、汗湿的衣衫……都让李发敏心疼不已，看见妈妈偷偷抹眼泪，他们反过来安慰妈妈，他们能坚持，他们一定能站起来，他们还想去学校和小朋友们一起读书……

为了维持四个孩子的生活，李发敏开起了小卖部，卖日用品和零食，同时还支起了煎饼摊，夏天还增加凉粉摊。丈夫也同时打几份零工，为这个家庭增加收入。李发敏每天清晨6点起床一直要忙到晚上12点才能休息，“只要在家里也能照顾他们……”虽然辛苦，但李发敏每天依然乐观开朗，脸上总挂着笑容。

10余年的坚持，哥哥小华在李发敏的康复训练下恢复得非常好，能自己站起来，自己吃饭，弟弟小明也在哥哥小华带动下奇迹般站起来了。李发敏夫妇为了圆孩子们的上学梦，越发勤奋地帮助兄弟俩康复训练，增加训练项目。2019年，哥哥小华通过评估测试，被甘棠小学录取，和其他小朋友一样进教室上课，弟弟小明(化名)也得到老师送教上门的学习机会。

如今，小华每天自己扶着移动手架上学，回到家还和弟弟小明分享，小明帮着看家，用他学会的算术帮妈妈卖小零食……

“有天忙到很晚坐着歇息，小华弯腰一直在拿什么东西，我想着等会儿我来帮他找，后来看到他踉踉跄跄提着拖鞋走过来让我换鞋，那一刻，我觉得我很幸福……”李发敏说到这里眼里噙满泪花。

李发敏用双手撑起了孩子的脊梁，用爱为孩子们撑起了一片蓝天，为孩子们树立了榜样，通过父母的言传身教，孩子们乐观开朗，脸上总是挂着笑容。

# 探索课后服务创新实践 推动“双减”提质升级

■ 记者 罗红

近日，黔东南州凯里三小的课后服务教室里，孩子们围坐在长桌前，手持特制蜡刀，在素白棉布上勾勒出稚嫩却充满童趣的图案——这是该校蜡染社团教学现场，孩子们通过亲手制作感受非遗独特魅力。

“手腕要稳，线条才能流畅！”社团指导老师轻声指导，一旁的展示架上挂满了孩子们创作的极具想象力的作品。

近年来，凯里三小新开发的课后服务特色社团教学内容包括蜡染、陶艺、民族手工。作为“州级非遗传承基地”“州级艺术特色学校”“市级民族文化示范基地”的凯里三小，将地域资源转化为教育优势，把民族特色融入课后服务内容，成为一大亮点。

“双减”政策实施以来，贵州积极探索课后服务的创新升级实践，推动“双减”提质升级。

课后服务作为“双减”政策落实推进的重要组成部分，也是提升学校育人品质的关键。“双减”让学校特色社团有了更大的发展空间。“凯里三小副校长吴柯瑶表示，随着“双减”政策的进一步落地实施，学校一直在

探索课后服务的升级空间，根据学生的发展特点和实际需求，不断优化课后服务内容。

民族舞蹈、民族绘画、芦笙、民族武术等多个具有民族文化特色的社团，为学生提供了多样化的选择。课后延时服务期间，学校还结合不同年级和班级特点，以“跃动四季”活动体系为主导，开展了“跃动诵读”“跃书法”等活动，为课后延时服务注入了活力。

“双减”在为学生减负、为家长减压同时，也为老师“赋能”。黔东南州各县各校建立集体备课制度，学校书记、行政负责人、骨干教师带头深入课堂听课、评课，帮助和指导教师改进教法，合理统筹作业布置量，实现课后服务全覆盖。

遵义市播州区第六小学实行作业设计“套餐化”，设计A、B套餐式分层选做作业，学生从量上、难易程度上、兴趣上自选套餐，教师适时答疑解惑、个别辅导、同伴互助，切实减轻学习压力。组织各学科教师每周一研讨，开展作业设计比赛等形式，提升各学科教师作业设计水平，为科学合理布置作业提供支持。

贵阳市修文县第一小学聚焦教育教学质量和水平，把学科知识融入游戏设计，探索课堂教学质量提升的多种途径，激发学生学习的积极性。

“落实‘双减’工作是一项长期性、常态化的工作，校内增效，才能校外减负。学校须着眼课堂教学，保障学生在校内学足学好，课后服务全面推进，才能提升育人质量，促进学生全面发展。”修文一小校长刘毅说。

随着“双减”政策的实施，课后服务不再局限于传统的作业辅导，而是拓展延伸各类社团和兴趣小组内容，为学生提供广阔的发展平台，增加更多元的特色课程让课后服务从常态化迈向高质量。

每天下午4点以后，遵义市绥阳县育红小学的创意编程社团课程就开始了，20多名学生在老师的引导下，分组合作完成小车的编程运行。操作台上，学生们三人一组，组装小车、连接电脑、编写、上传、启动程序，在编程的世界里肆意翱翔。

“看到机器人动起来的那一刻，我开心

又自豪！”这是三年级学生罗千峻开启信息科技学习的第一个学期。

春季新学期，贵阳市南明区兴关小学整合多方资源，优化升级个性化课后服务内容，开设传统弓、拉丁舞、机器人编程、动漫绘画、素描等各类特色课程，为学生提供了丰富多彩的活动体验。

传统弓让学生在体育竞技体验中了解深厚文化底蕴；编程课上，孩子们用代码编织梦想，让航天探索跨越无限边界；全景思维课程让学生跳出传统框架，以更广阔的视角审视问题……升级版的课后服务融合跨学科内容，注重孩子核心素养培养，实现小学课后服务课程的整合与创新。

“双减”政策的推动使各地学校在课后服务内容探索中从一开始保障基础性服务不断转变为向全面、多元、创新方向发展。“升级版”课后服务更加注重学生的个性化发展，精心设计的课后活动不仅丰富了孩子们的课余时间，也是助力孩子们全面发展的坚实桥梁。

## 院校携手护“未”成长

### 松桃法院“家长法学院”正式挂牌

本报讯(通讯员 贺丽苗)近日，松桃自治县人民法院与松桃自治县教育局携手合作，在松桃第四中学举行了“家长法学院”挂牌仪式。此次活动标志着人民法院与教育

系统在家庭教育领域的深度合作迈出了坚实的一步，将进一步巩固松桃法院家庭教育法庭的建设成果，有效延伸人民法院审判教育职能，促进家校合作，营造良好的家校教育氛围，是促进学校青少年学生德、智、体、美全面发展的重要举措。

上午9时，挂牌仪式正式开始。仪式上强调，家庭是孩子成长的摇篮，家庭教育对孩子的全面发展至关重要。家长法学院的成立是贯彻落实《家庭教育促进法》家庭教育主体责任的具体举措，是松桃家庭教育的里程碑。松桃法院以此为契机，进一步落实和转化家长法学院的成果，帮助家长提升法律意识，促进家校合作，营造良好的家校氛围。

仪式结束后，松桃法院执行局长、松桃第四中学法治副校长田应召为师生上了第一堂法治课。他提到，法律是我们必须坚守的底线之一，它渗透在我们生活的每一个角落。从我们出生的那一刻起，法律就赋予了我们的权利和义务。只有当我们

尊法、守法、学法、用法，法律才能真正发挥它的作用。

课后，同学们意犹未尽。“这节课很精彩，让我们学到课本以外的知识，明白人生的抉择不在于你会得到什么，而是你努力成为自己想要的样子。”

“作为家长，我们也希望学校能够多开展几次家长课堂。不仅能够和孩子们一起学法律，同时也能更进一步地了解孩子。通过这样的方式，提升我们的家庭教育能力，正确引导孩子们树立正确的人生观和价值观。”家长们纷纷表示。

“家长法学院”将依托人民法院的专业法律资源和教育局的教育资源优势，不定期开展法律知识讲座、家庭教育指导课程、亲子互动活动等形式多样的家庭教育指导服务。此次“家长法学院”挂牌仪式的顺利举行，不仅为人民法院与教育系统在家庭教育领域的深度合作树立了典范，也为推动家庭教育工作的发展注入了新的活力。



挂牌仪式现场。

## 清镇市第二实验小学：

### 开展数学文化节节徽评选活动

本报讯(记者 付先锐)近日，清镇市第二实验小学数学文化节节徽评选活动正在如火如荼地进行，全校师生及家长的热情参与，让这场数学与艺术交融的盛会充满了期待与惊喜。

据悉，本届数学文化节自2月下旬启动征集活动以来，得到了全校学生的积极响应。截至3月5日，共收到来自一至六年级学生的300余件设计作品。这些作品不仅展现了学生们对数学的热爱，更体现了他们对学校文化、数学元素以及艺术表达的独特理解。

在设计过程中，小作者们从学校办学理念、校名内涵、数学符号等多个角度出发，运用色彩、线条、几何图形等美术语言，将数学的理性与艺术的感性完美结合。每一件作品都凝聚了学生们的巧思与创意，展现了他们对数学文化的深刻感悟。

经过学校评审组的严格筛选，300余件作品中共有10件脱颖而出，进入最终的线上投票环节。这10件作品各具特色，既有对数学符号的巧妙运用，也有对学校文化的深刻诠释，更有对未来科技与数学探索的大胆想象。

目前，学校已通过线上平台开放投票通道，全校师生及家长均可参与投票。最终，得票数最高的作品将成为下一届数学文化节的官方节徽，其作者将获得学校颁发的荣誉证书及奖品。

清镇市第二实验小学的数学文化节自2020年创办以来，至今已成功举办过四届，每一届的节徽设计评选活动都是文化节的重头戏，不仅为学生们提供了展示才华的舞台，也为数学文化注入了新的活力。

据了解，去年的节徽设计者——五年级的王泊涛同学，以其充满创意的作品赢得了

广泛赞誉，并最终确定为学校数学文化节的节徽。他的设计作品以“SX”作为核心符号，其中“S”是“数学”拼音的首字母，化作一条腾飞的龙，象征着数学探索的活力与激情；“X”则代表未知、目标与希望，呼应数学探索的本质。同时，作品中还融入了丰富的数学元素：几何图形象征着数学的严谨与美感，地球与圆周率的装饰则致敬了我国古代数学家祖冲之的伟大贡献；底部的书本不仅寓意“好好学习”，还巧妙地形成了“二”字，象征着清镇市第二实验小学的独特身份。

“我校的数学文化节不仅是一场数学知识的盛宴，更是一次创意与文化的碰撞。通过节徽设计评选活动，学生们不仅提升了对数学的兴趣，也锻炼了艺术表达能力，更在潜移默化中传承了学校的文化精神。”清镇市第二实验小学相关负责人表示。

## 教师风采

冷华玉：

### 甘当教育路上的“掌灯人”

■ 记者 张光平

在安顺市紫云自治县的群山环抱之中，有这样一位甘于奉献的女性，为孩子们点亮知识的灯塔，为家乡的教育事业织就希望，她就是紫云自治县人大代表、紫云民族中学党委书记、副校长冷华玉。

“家乡的孩子需要我，我想为他们做点什么。”3月7日，接受记者采访时，冷华玉回忆自己的教育之路，对家乡的深情与责任溢于言表。1974年2月，冷华玉出生于贵州紫云，这片土地的每一道山梁、每一条溪流，都烙印在她的心中。中师毕业后，她毅然回到家乡，投身教育事业。

作为一名中学语文高级教师，她在教学岗位上辛勤耕耘多年，凭借扎实的专业知识和丰富的教学经验，成为了安顺市骨干教师。她在教学中注重引导学生发现语文的魅力，激发学生的兴趣，让学生们在语文的世界里畅游。她所辅导的学生在各种作文竞赛及语文规范大赛中屡获佳绩，多名学生在全国春蕾杯及省、市、县比赛中获奖，她本人也因此获得了一系列指导奖，如2010年6月的“春蕾杯”征文大赛一等奖指导奖、2012年4月的“春蕾杯”征文园丁奖等。这些奖项不仅是对她教学能力的肯定，更是她教育

生涯中的璀璨成果。

然而，冷华玉的教育情怀并不止步于课堂。作为一名人大代表，她深知自己肩负着为民发声、为教育事业谋发展的重任。在日常工作中，她时刻关注着紫云自治县的教育现状，尤其是公办普通高中学位问题。紫云自治县虽然有两所民办高中，但因费用较高，许多农村家庭难以承担。而县民中作为公办普通高中，每年招生人数有限，面对全县5000左右的初中毕业生，能就读公办普通高中的学生不到四分之一，这使得不少中考成绩中等的学生家长渴望子女能有更多就读公办普通高中的机会。

为了解决这一问题，冷华玉在2月19日至21日参加紫云自治县人民代表大会时，提出了增加该县公办普通高中学位的建议。她建议有关部门考虑再增加一所公办普通高中，或者在职中增加普通高中学位，把职中办成综合性高中。这一建议体现了她对教育事业的深刻洞察和对孩子们的深切关怀。她希望通过自己的努力，能让更多学生享受到优质的公办教育资源，为他们提供更好的发展空间。

值得被关注和培养。这是冷校长给我们灌输的教育理念。”学校老师张超介绍。冷华玉用自己的爱心和耐心，为学生们传递知识、启迪智慧。在课堂上，她是学生们知识的引路人；在课下，她是学生们心灵的呵护者。她总是耐心倾听学生的心声，帮助他们解决学习和生活中的困难，让学生们在温暖的校园环境茁壮成长。

“是冷老师给我女儿开启另外一个人的人生。”学生家长王靖提起冷华玉，话语中流露出浓浓的谢意。原来，王靖的女儿因家庭变故而情绪低落，成绩直线下降。冷华玉发现后，经常陪着她散步、聊天，给她鼓励和支持。渐渐地，这名学生重新振作起来，成绩也有了明显提升。后来，这名学生考上了理想的大学。

冷华玉，这位在教育一线坚守了三十多年的“掌灯人”，用她的爱心、责任心和实际



冷华玉和学生在课间进行交流。

行动，为孩子们点亮了知识的灯塔，为家乡的教育事业贡献了自己的力量。在她的努力下，越来越多的孩子走出了大山，实现了自己的梦想。而她，依然坚守在那片她深爱的土地上，为孩子们的未来继续奋斗。

## 分类广告

广告服务热线 0851-85505030

本报仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本报信息查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻信汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。刊前需提供与内容相关的手续，审核后见报。

### 解除租赁合同关系公示

致各相关单位：  
贵州启顺快达仓储服务有限公司与贵州飞豹智行供应链有限公司的租赁合同于2025年3月10日正式解除。自该日起，贵州飞豹智行供应链有限公司不再租赁我司场地，双方租赁关系终止。

贵州飞豹智行供应链有限公司开展的任何业务及产生的法律纠纷、债权债务，由该公司自行承担，均与我司无关。特此公示！

贵州启顺快达仓储服务有限公司  
2025年3月13日

### 公告

●周菲、岑清彩将贵阳铜鼓滩房地产开发有限公司开具的银河世纪2栋12-4购房收据3张(首付款收据编号6615528,金额90530元;契税维修基金费收据编号6606597,金额10599元;三通收据编号6606560,金额5000元)丢失,声明作废。  
●遗失贵阳全顺出租车有限公司贵AD60039车辆道路运输证,证号520102029847,特声明作废!  
●贵州黔之印图文广告有限公司遗失公章、财务章,声明作废。  
●本人秦伟栋名下盘州市鼎盛建材有限公司,因不慎遗失行政章、财务章、合同章、法人章,特声明作废!